

En Madrid, un mes...	1 peseta
En provincias, tres meses...	5
— seis meses...	9
— un año...	16
Fuera de España, tres meses...	12
— un año...	20
Venta: una mano de 25 ejemplares...	9 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

Insarta con toda extensión las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad é independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo y otro recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

AÑO SEGUNDO. — NUMERO 453.

Madrid, viernes 10 de Octubre de 1879.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 3 DUPLICADO.

Por ahí no

Si no conociéramos al general Martínez Campos, sospecharíamos que en él se había verificado un gran cambio. Preferimos más bien achacar ciertos hechos á ligeras debilidades para con ciertos hombres, pero de las cuales debe curarse ántes de que el mal pudiera ser irremediable, que á la voluntad decidida del general de marchar por determinado camino.

Y decimos esto en vista de las repetidas denuncias que en estos días viene fulminando contra la prensa el señor fiscal, pues en muy pocos han caído bajo su despiadada mano más periódicos que durante los seis meses últimos.

¿A qué atribuir esta deshecha tempestad? ¿Es que hoy son mayores y más numerosos los ataques de la prensa de oposición á lo que según la ley de imprenta no puede ser atacado, que en el período de tiempo citado? No es creíble. ¿Es que han variado las circunstancias políticas, hasta el punto de aconsejar hoy medidas de cierta índole y más severidad en la aplicación de las leyes? No lo vemos así.

Pues hay que convenir entonces en que tales medidas se deben á una injustificada suspicacia, y son síntomas de un cambio de política en el Gobierno, que se dirige acaso adonde nunca debiera dirigirse. Repetimos que no nos atrevemos á creer esto del general Martínez Campos; y nos autoriza á pensar de esta manera su conducta con la prensa cubana, y la relativa tranquilidad de que desde Marzo hasta la fecha ha gozado la de España.

Hay, pues, que buscar las causas de lo que lamentamos en debilidades impropias en ciertas posiciones. A estas horas acaso lo comprenda así también el presidente del Gobierno; pero acaso, también, no se atreva á mostrarse enérgico, deseoso de no provocar conflictos, y temeroso de producir divisiones entre las fuerzas que hoy se agrupan alrededor de las instituciones. Estos temores, sin embargo, no debe alimentarlos.

¿Qué puede suceder? ¿Que se le separen algunos elementos? Pues vayan enhorabuena. En vez de sentirlo, debemos alegrarnos de ello: precisamente en la influencia de que gozan puede encontrarse el germen de conflictos que todos los que con serenidad juzgan presienten y temen. Así, no tema el general Martínez Campos; pues en cambio de esos elementos funestos que hoy le rodean, y que sólo trabajan para perderle, tendrá á su lado á sus verdaderos amigos, que son más, porque son la mayoría del País, y mejores, porque

son todos los hombres de rectitud de conciencia y de buen voluntad.

El camino por donde hoy se dirige, contra su buena intención, es un camino de perdición, y que sólo puede llevarle á malas consecuencias. Hay que tomar otro. ¡General, por ahí no!

Va De cuento

En una ocasión, y en tiempo conveniente, existía en un país lleno de recuerdos gloriosos y de grandes desventuras un gobierno formado por ciudadanos modestos, callados, tímidos y algún tanto aficionados á pensar en cómo se realizaría el bien de todos sin trabajar mucho, cuyo gobierno dirigía el autor de grandes hechos en pro de la patria.

Atento éste á cuanto creía digno de loa, dejábase llevar de los generosos impulsos de su buena fe, eruyendo en la existencia de la ajena.

Pero sucedió que los hombres políticos que le rodeaban y le rendían acatamiento, lo mismo que los que se llamaban sus desinteresados defensores en la plaza pública, á no sabemos cuánto la lisonja, acabaron por amargar su espíritu, abriendo en él heridas dolorosas con las armas de la adulación y de la perfidia.

Los que le amaban con leal afecto procuraban decirle con la sencilla elocuencia de la verdad cuáles eran los caminos que debían seguirse para marchar desembarazadamente hacia los fines patrióticos que los altos intereses de la nación aguardaba. Y llegó un día y un momento en que la voz de la amistad sincera parecía que dominaba á la de todos los egoísmos; pero bien pronto éstos volvieron á sobreponerse, y las cosas siguieron como ántes. Es decir, el Gabinete siguió su marcha á pasos cortos y trabajosos, sin poder dar impulso por faltarle el esfuerzo y el arranque propios de los que poseen una inteligencia y un corazón superiores.

La vida de aquel gobierno llegó á su fin sin dejar otro rastro que el del buen propósito y el de la ineficacia para realizarlo.

Y añade el cuento que los amigos que contribuyeron á tan pobre existencia como deseado fin, prepararon al hombre que sacrificaron á las cabalas y á las ambiciones personales de otro, una retirada que pareciera hábil y fuese honrosa, haciéndole volver allá de donde vino con presentes y preseas que, después de todo, había labrado aquel que las conducía.

Cuando llegaba á este punto acabóse, no el cuento, sino el papel en que se relataba, y no sabemos si fué el uno y volvió el otro, ni nada de lo que debería ser el final.

Impresiones

De los neutros administrativos. Capítulo... mil.

Dice un periódico:

«El delegado que el señor ministro de la Gobernación envió á Cáceres á investigar los abusos denunciados en la Administración de bienes de propios desde el año 69, ha descubierto además que varios empleados de la diputación de aquella provincia ejercen funciones prohibidas en varias reales órdenes.»

Además...

Luego los abusos eran ciertos.

La continuación en el número de mañana.

Hé aquí un verdadero amigo.

El Siglo:

«El partido sabe que su jefe es el señor Cánovas, y que entre este ilustre hombre de Estado y el no menos ilustre señor general Martínez Campos existe la unión de miras más estrecha y el propósito decidido de sostener á todo trance las instituciones que nos rigen. Sabe, pues, el partido que hoy está más unido que nunca, más vigoroso, fuerte y apercebido á la defensa de sus doctrinas.»

Si lo duda *La Nueva Prensa*, lo mejor es que haga la prueba.

Vamos, con franqueza, ¿a quién hay que meter aquí en cintura? ¿A qué vienen estos intempestivos alardes de valor?

¡Estos amigos!

Esto dice *La Fe*:

«Los periódicos ingleses que acabamos de recibir hablan con gran encomio de los artículos que publica *La Epoca* acerca de Marruecos. Se llama á *La Epoca* el mejor informado de los periódicos ministeriales de España, y repite una y otra vez que todo lo que dice *La Epoca* sobre Marruecos es cierto.»

Es seguro que estos elogios que *La Epoca* merece de los periódicos ingleses son sumamente sinceros.

La política inglesa en Marruecos no puede desear más que verse aquí tan eficazmente auxiliada por *La Epoca*.

Dice *La Nueva Prensa*:

«Distingúese *El Mundo Político* de *El Pabellón Nacional* por su severidad con los hombres del Poder y su consideración con las oposiciones todas.»

De algunos días á esta parte *El Mundo* va acercándose á *El Pabellón*. Lo sentimos por *El Mundo*.

Y *El Pabellón* lo sentirá por la carne.

El Fénix dice que proseguirá el buen camino, dejando á un lado al autor de *Don Carlos ó el petróleo*.

¿Dejará también el petróleo?

Ayer y hoy

El Consejo de ministros de ayer tarde duró unas tres horas.

El asunto de que trataron con preferencia los consejeros de la Corona fué el de la unión democrática, de los comentarios que se hacen sobre la reunión de anteaer en casa del Sr. Martos y de otros particulares relacionados con estos asuntos, que todavía no pueden ser del dominio público.

Se aprobaron las bases presentadas por el señor ministro de Estado para concertar tratados de comercio y de naturalización entre España y las repúblicas del Perú y de Bolivia, medida altamente beneficiosa para nuestro país, que facilita la paz entre estos dos últimos y exigen nuestras amistosas relaciones diplomáticas y comerciales con los mismos, según se desprende de los telegramas de que al Consejo dió cuenta el señor duque de Tetuan.

Se autorizó al señor ministro de Ultramar para aplicar en Cuba la ley de secuestros de la Península, medida con la cual se promete el Gobierno exterminar á los ladrones que, bajo pretextos políticos, cometen todo género de desafueros y delitos en aquella isla.

El Sr. Albacete expuso la situación política y económica de la misma según acusan los últimos telegramas, y dió cuenta del estado en que se hallan los trabajos de la comisión de reformas de Cuba.

Se acordó poner en práctica las leyes militares en lo que respecta á los mandos de distritos; en su consecuencia, todas las capitánías generales, estarán servidas por tenientes generales y por mariscales las plazas de segundo cabo.

Si no estamos mal informados, los únicos que sirven dichas plazas con categoría inferior son el general Carnicero, capitán general de Extremadura, y los Sres. Camarés y Seijas Lozano, segundos cabos respectivamente de Coruña y Granada.

Se acordaron los siguientes nombramientos militares: segundo cabo de la Coruña al general Velasco, comandante general que era de Ceuta; para este puesto al general Aizpurúa, y para el gobierno militar de Granada al general Suances, comandante militar que era de Santoña.

Se acordó el relevo del Sr. Maldonado Macanaz del cargo de consejero de Instrucción pública, y el nombramiento para sustituirle del Sr. Nuñez de Arce.

También se designaron los nombres para otras plazas de consejeros de Instrucción pública que hay vacantes.

Los señores ministros de Gobernación y de Fomento leyeron el resumen de los datos que han recibido en sus departamentos referentes á la cosecha de cereales, datos que acusan la necesidad imperiosa de modificar el arancel de aduanas. A estas afirmaciones opuso otras el señor ministro de Hacienda, que, á su juicio, demuestran lo pasajero de la subida de los trigos; y se lamentó de la atmósfera que en este asunto se ha creado, favorable tan sólo á la carestía, pues con ella se ahuyenta de nuestros puertos á los arribos de cereales.

Tan importante asunto continúa sobre el tapete sin adelantar un paso.

La obstinación del señor marqués de Orovio puede ser origen de grandes males, pero no se dirá después que no se advirtió por todos con anticipación.

El general Martínez Campos hace grandes esfuerzos para que no surja la crisis parcial con motivo de las opiniones del Sr. Orovio en la cuestión de subsistencia; pero es probable que no pueda evitar la salida del señor marqués.

El Sr. Orovio manifestó también á sus compañeros de Gabinete el deseo de que los presupuestos generales de cada ministerio le sean entregados en todo lo que resta del presente mes.

Háblase mucho de una carta del Sr. Sagasta en que manifiesta su opinión sobre los asuntos de Cuba.

Los señores Martos y Romero Giron conferenciaron con el Sr. Carvajal, poniendo en su conocimiento los acuerdos de los progresistas-democráticos. Como dichos acuerdos responden á las bases que se convinieron en París, merecieron la más completa aprobación del Sr. Carvajal.

Los señores Cervera, Chao y Azcárate son los amigos á quienes, según nuestras noticias, ha designado el Sr. Salmeron para que se entiendan con los demócratas que están conformes con la formación del nuevo partido. El Sr. Martos conferenciará con los señores Cervera y Azcárate, y creemos que se esperará el regreso del señor Chao, que se encuentra ausente, para tomar un acuerdo definitivo.

Asegúrase que los amigos del Sr. Salmeron aceptarán en un todo los acuerdos de los progresistas-democráticos, en atención á que alguno de sus más importantes individuos ha aprobado las bases de las llamadas conferencias de París.

Háblase del próximo pase del Sr. Cruzada Villamil á una plaza de consejero de Estado, y del nombramiento de direc-

LA INVASION

PO2

ERCKMANN-CHATRIAN

(Continuación.)

En Leipzig, el 18 de Octubre último, en lo más recio de la batalla, los aliados se volvieron contra nosotros y dispararon sus fusiles á nuestras espaldas: eran los amigos de los sajones. Ocho días después nuestros antiguos amigos los bávaros vinieron á oponerse en Hana á nuestra retirada; fué preciso pasar por encima de ellos. Al día siguiente, cerca de Francfort, se presentó otra columna de buenos amigos que tuvimos que exterminar. En fin, cuantos más matamos más vienen. Ya estamos de este lado del Rhin; pues es seguro que nuestros amigos están viniendo desde Moscu. ¡Ah! ¡Si hubiéramos previsto esto después de Austerlitz, Jena, Friedland y Wagram!...

Hullin había quedado pensativo. —¿Cómo estamos ahora, sargento? —Estamos en que ha sido preciso volver á pasar el Rhin, y todas nuestras plazas fuertes del otro lado están bloqueadas. El día 10 de Noviembre el príncipe de Neuchatel pasó revista al regimiento en Bleckheim.

El tercer batallón agregó sus soldados al segundo, y el cuadro ha recibido la orden de prepararse para marchar al depósito. No faltan cuadros sino soldados, lo cual no es extraño después de veinte años que se nos está sangrando por las cuatro extremidades. Toda Europa se viene sobre nosotros... El emperador está en París preparando su plan de campaña... ¡Con tal de que nos dejen respirar hasta la Primavera!...

En aquel momento, Wittmann, que estaba mirando por la ventana, exclamó:

—Ahí va el gobernador que vuelve de su visita de inspección á las demoliciones de los alrededores de la ciudad.

En efecto, el comandante Juan Pedro Meunier, con su gran sombrero de tres picos en la cabeza y una faja tricolor en la cintura, atravesaba la plaza en aquel momento.

—¡Ah! —dijo el sargento.—Voy á hacerle firmar el itinerario. Perdonad, paisano, si os dejo.

—Gracias, sargento, por vuestras noticias. Si volvéis á ver á Gaspar, dadle un abrazo en nombre de Juan Claudio Hullin, y decidle que se esperen noticias suyas en la aldea.

—Bueno... bueno... No lo olvidaré.

El sargento salió.

—Amigo Wittmann, —dijo Hullin después de un rato, —¿y el paquete de mis pieles?

—Están prontas, Juan Claudio, —respondió el posadero, y asomando su cabeza por la puerta de la cocina, gritó:

—¡Gredell!... ¡Gredell! Trae el paquete de Hullin.

Una mujer salió y puso sobre la mesa un rollo de pieles de carnero; Juan Claudio atravesó su vara por el centro, y se lo echó al hombro.

—¿Cómo es eso! ¿Os marcháis enseguida?

—Sí, Wittmann; los días son muy cortos, y los caminos difíciles después de las seis de la tarde; es preciso que llegue á tiempo.

—Entonces, buen viaje, Juan Claudio.

Hullin salió y atravesó la plaza apartando su vista del convoy de heridos, que continuaba detenido delante de la iglesia.

El posadero, asomado á la ventana, le miraba alejarse apresuradamente.

—¿Qué pálido estaba cuando vino! —exclamó.—Las piernas no querían sostenerle. ¡Qué cosa tan extraña! ¡Un hombre rudo, un solda-

do viejo, sin la menor energía!... Yo vería pasar cincuenta regimientos en carros, y me preocuparía tanto como de mi primera pipa.

IV

Mientras Hullin se enteraba del desastre de nuestros ejércitos, y caminaba lentamente con la cabeza baja hacia la aldea de Charmes, todo llevaba su curso ordinario en el cortijo de Bois-de-Chenes. Nadie se acordaba ya de las extrañas palabras de Yegof, ni se pensaba en la guerra: el viejo Duchene conducía sus bueyes al abrevadero, el pastor Robin limpiaba la cuadra, y Juana y Anita quitaban la crema á la leche. Catalina Lefevre, sombría y silenciosa, tenía presente el pasado, pero sin dejar por eso de vigilar impasible las idas y venidas de sus criados. Era demasiado anciana, demasiado seria para olvidar en un solo día lo que tan seriamente la había agitado. Llegada la noche, después de la comida de la tarde, se retiró á la habitación vecina, y desde fuera se oyó que sacaba del armario el enorme registro que ponía sobre la mesa para arreglar sus cuentas, como tenía por costumbre.

Se pusieron enseguida á cargar el carro con trigo, legumbres y aves; el día siguiente era de mercado en Saarburgo, y Duchene debía partir al despuntar el alba.

Figúraos la gran cocina y á todos tratando de dar fin á su trabajo ántes de retirarse á dormir; la negra y ancha marmita, llena de remolachas y de patatas destinadas para el ganado, humeante sobre un inmenso fuego de madera de abeto, cuyas llamas eran azules, púrpuras y de oro; platos, cacerolas y demás utensilios, limpios y brillantes sobre los vasares; ristras de ajos y de cebollas suspendidas en hileras de las ennegrecidas vigas del techo entre jamones y lonjas de tocino; Juana con su toca azul y su saya color de amapola, moviendo el contenido de la marmita con su

gran cuchara de madera; las jaulas de mimbre en las que se oye cacarear á las gallinas mientras el gallo pasa su cabeza al traves de las varas y observa las llamas maravillado y la cresta caída á un lado; el dogo *Miguel* olfateando por todos lados en busca de una cazuela olvidada; Dubourg bajando la sombría escalera que cruje con su peso y el de un saco que lleva al hombre, y el puño apoyado en la cadera; Duchene de pie en el carro, levantando su linterna y llevando la cuenta de los sacos; todo ello era un espectáculo bastante animado.

Se veía también suspendida en la pared una liebre que había traído el cazador Henrich, para ser vendida en el mercado, y un magnífico gallo de plumas tornasoladas de verde y rojo, ojos apagados y una gota de sangre en el pico.

Eran las siete y media cuando se oyó ruido de pasos en el patio. El perro se adelantó gruñendo hasta el umbral de la puerta, escuchó, aspiró el aire de la noche, y se volvió tranquilamente á lamer la cazuela.

—Será alguno del cortijo, —dijo Anita, —porque Miguel no ladra.

Casi al mismo tiempo el viejo Duchene gritó desde fuera:

—¡Buenas noches, señor Juan Claudio! ¿Vos por aquí?

—Sí, llevo de Phalsburgo, y vengo á descansar un instante ántes de bajar á la aldea. ¿Está Catalina?

Las gentes del cortijo no tardaron en verle á la luz del hogar con su ancho sombrero echado hasta la nuca y su rollo de pieles de carnero al hombro.

—Buenas noches, hijos míos, buenas noches. ¿Se trabaja mucho?

(Continuará.)

tor de Correos y Telégrafos en favor del joven diputado D. Francisco Laiglesia.

También se indica para otra plaza de consejero de Estado al director de la Caja de depósitos, Sr. Cavestany, á quien sustituiría D. Modesto Fernandez y Gonzalez.

No creemos que haya dos vacantes en el Consejo de Estado.

La subcomisión de las reformas de Cuba continúa reuniéndose, y especialmente la encargada de emitir dictámenes sobre la cuestión social.

Hasta ahora sólo se han dedicado las sesiones celebradas á conocer el pensamiento de sus individuos y á consultar diferentes textos.

La de tributación arancelaria se reunió ayer y se ha vuelto á reunir hoy.

Hoy se ha dicho que nuestro apreciable colega El Popular sería en adelante el órgano del nuevo partido democrático español.

No parece probable, pero damos la noticia como la hemos oído.

Anoche se decía que en cuanto se supo en Madrid la llegada del Sr. Cánovas del Castillo á Barcelona, le habían telegrafado algunos amigos suyos de ésta, manifestándole la conveniencia y necesidad de que regresase á esta capital en un breve plazo.

Con efecto, se pusieron telegramas, pero no diciendo al Sr. Cánovas que venga enseguida, sino recomendando á ciertos conservadores-liberales de Barcelona que obsequien todo lo posible al Sr. Cánovas.

Como si los conservadores-liberales de Barcelona necesitaran recomendaciones en este sentido.

¡Lástima que haya salido ya de Barcelona el Sr. Romero Robledo!

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto concediendo la gracia de indulto á Isidoro Alonso y Sampaio y Andres Marcelino Leal y López de la pena impuesta por la audiencia de Madrid y Albacete respectivamente.

Guerra.—Real decreto autorizando á la junta de vestuario de los ejércitos de Ultramar para que por gestión directa, y prescindiendo de las formalidades de una nueva subasta, adquiera 7.500 pares de botines, 10.500 blusas é igual número de pantalones con destino á dichos ejércitos.

Real orden dictando las reglas que deberán dictarse y cumplirse en la próxima cubrición para fomentar la cria caballar del Reino.

Gobernación.—Real orden autorizando á los alcaldes, en vista de los perjuicios ocasionados al comercio y á algunos ayuntamientos por la real orden de 5 de Agosto último, para que, previo reconocimiento médico, admitan los buques que se presenten con patente limpia, buenas condiciones higiénicas y sin accidente sospechoso á bordo.

La dirección de la Deuda pagará mañana el importe de las facturas de intereses de renta perpetua al 3 por 100 interior del vencimiento de 1.º de Julio último, señaladas con los números 5.101 al 5.199 de presentación.

La Caja de depósitos pagará el día 13: Resguardos amortizados.—Sorteo de 28 de Junio de 1878, factura núm. 507 de señalamiento.—Sorteo de 30 de Junio de 1879, facturas número 314 á 323, últimas de las presentadas á señalamiento hasta el día de la fecha.

La Prensa

Nunca una política se ha visto más patentemente derrotada.

¿Creerán otra cosa los conservadores? No, porque son impenitentes.

¿Se comprenderá que los poderes deben hoy conformarse á las ideas que laten en el corazón de los pueblos? Debería comprenderse.

Lo mismo que deberían recordarse estas palabras de Napoleón III:

«Marchad al frente de las ideas, y os sostendrán.

«Colocad os atrás de ellas; os arrastrarán y estaréis perdidos.»

(Liberal.)

Una cosa son los trabajos para fundar un gran partido democrático, sobre la base de la Constitución de 1869, otra muy distinta los trabajos para lograr la comun acción política de los diversos grupos de la democracia. Aquello interesa á muchos; pero esto otro interesa á todos.

No confunda, pues, con recto ó torcido propósito, El Globo, no confunda lastimosamente las especies.

(Discusion.)

La denominación de partido democrático español, inventada para la nueva agrupación política, no parece haber hecho gran fortuna.

—¡Partido democrático español!—oímos

exclamar ayer á un federal no dispuesto á fusionarse.—Pues qué, ¿soy yo demócrata chino?

La unión de la democracia gubernamental española es la primera de las necesidades políticas y la primera de las exigencias imperiosas que hoy tiene con nosotros la realidad viviente. Desunidos, fraccionados, rotos, en guerras continuas, en disidencias permanentes, echando unos sobre otros á manos llenas el descrédito, con regocijo universal de nuestros adversarios, somos el ludibrio de este tiempo, y merecemos la compasión pública. Unirnos, disciplinarnos, tener un programa común, caminar de acuerdo hacia un objeto dado, identificarnos en ideales y en procedimientos, sería la salud y la robustez hoy; la victoria y la consolidación de esa victoria mañana. Para esto, y aquí del tema de nuestro artículo, valen más que todos los conciliábulos, que todas las conferencias, que todos los pactos, que todas las visitas, que todas las reuniones, palabras de concordia en la tribuna y actos en consonancia con esas palabras, dentro de la viviente realidad.

(Globo.)

Los diarios ministeriales, que tan preocupados andan con las cosas de los demócratas, han dado en decir que el señor Martos se dejó olvidado en París el borrador de las bases acordadas en las conferencias que dicho señor y los Sres. Salmeron y Carvajal han celebrado con el señor Ruiz Zorrilla.

Podemos asegurar que no ha habido tal olvido, si bien es cierto que el borrador se quedó en París por razones que no son del caso.

(Nueva Prensa.)

LA ÚLTIMA PALABRA.—Con este mismo epígrafe, y firmada por varios moderados, recibimos ayer por el correo de Andalucía una hoja clandestina, cuya síntesis es poner de manifiesto el injusto olvido en que se tiene al partido moderado y la predilección que dentro de la situación actual alcanzan los elementos que, en 1868 se alzaron contra todo lo existente entonces, contra todo lo legítimo.

No hay para qué decir que, intérpretes fieles del partido moderado, protestamos enérgicamente contra ese papel, que ni por su fondo ni por su forma puede aceptarlo nuestra honrada agrupación.

(Mundo Político.)

El general Martinez Campos, como dijo nuestro querido y respetable amigo señor Sagasta, debió llenar una misión que era para la que estaba llamado en buenos principios políticos: no la cumplió, y desde ese momento quedó aislado y sometido á los vaivenes que le harán zozobrar en un término breve.

Faltan pocos días para que las Cortes reanuden sus tareas, y las batallas que en el Parlamento se han de librar no ha de poderlas sostener, y entonces su caída es segura. El Sr. Martinez Campos seméjase á un buque desarbolado que boga á merced de las olas por un mar lleno de escollos, y en el que más piense se estrellará. Y si no, al tiempo.

(Iberia.)

A juicio de algunos ministeriales caracterizados, la actitud en que se ha colocado el partido progresista-democrático demuestra que no cuenta con la posibilidad siquiera de poder infundir recelo de que peligrara el orden público si pretendieran probar fortuna fuera de los límites de la legalidad.

(Correspondencia.)

Pasado ya el período de la lucha violenta y de los represalías que siempre llevan consigo las grandes revoluciones, la democracia ha entrado en el período de organización y madurez, dedicando todo su ahínco á basar sobre sí el gobierno de los pueblos, después de reconocida su necesidad para la prosperidad pública. Ya nadie, ni aun los timoratos por naturaleza, temen el jacobinismo ni las profundas turbulencias que siempre originan las grandes ideas en su aparición, porque todos están convencidos de que los tiempos de propaganda y de combate son bien diferentes de los de organización y gobierno.

Así es que la democracia en nuestros días no es impetuosa, ni violenta, ni amenaza intereses legítimos; es la madre de las reformas saludables, la luz esplendorosa de nuestra edad, la esperanza de los oprimidos y la garantía segura de la conciencia, de la libertad y del derecho de los hombres.

(Imparcial.)

Exterior

Paris 9.

Se asegura que el convenio telegráfico con España fijará en 25 céntimos por palabra la tarifa de los telegramas.

Se afirma que los chilenos se apoderaron del monitor Hudschar en la bahía de Mejillones, después de un reñido combate naval.

Berlin 9.

Se ha fijado la apertura del Landstag prusiano para el 28 de Octubre.

Segun la estadística de las elecciones, los nacionales-liberales han perdido 73 y los progresistas 38.

Londres 9.

El Times, en su edición de esta tarde, recomienda al gobierno inglés que dé una lección muy severa á las poblaciones afganas.

Dice el Standard de esta tarde que dos fragatas inglesas permanecerán en Rangoon, con el objeto de proteger los intereses de los súbditos de Inglaterra.

Londres 9 (tarde).

El cónsul de la república de Chile en esta corte ha recibido un telegrama de la casa Edward, de Valparaíso, anunciando que los chilenos se han apoderado del barco acorazado peruano Hudschar.

La Nueva Gaceta de Zurich anuncia que ha recibido el número-prospecto de un periódico democrático socialista que aparecerá una vez por semana en Zurich con el título de La Democracia Socialista. Será órgano oficial del partido socialista en Alemania, y estará en relaciones con los diputados que lo representan en el Parlamento.

En dicho número-prospecto ofrece publicar un manifiesto de los diputados democrático-socialistas al Parlamento y á sus partidarios y electores, así como una reseña detallada de sus actos durante el último período y una exposición de sus opiniones acerca de la situación actual y las medidas que necesita.

El número de La Democracia Socialista no pesará más que doce gramos y podrá ser enviado á Austria y Alemania bajo sobre, como una carta, y distribuido por el correo.

Anuncian de San Petersburgo que el ministro de Hacienda pronunció el 6, en un banquete en Moscow, un discurso en el que hizo notar la extensión de los recursos de Rusia. Es un error creer, dijo, que la Rusia es pobre. La prueba de su riqueza la revelan los empréstitos interiores, que han sido cubiertos con tanta rapidez. El ministro exhortó al pueblo ruso á que continuara sus trabajos pacíficos.

En una reunion celebrada en Boston por los irlandeses residentes en los Estados-Unidos, acordóse manifestar á los hermanos de Irlanda la más ardiente simpatía por su lucha contra los propietarios, y concederles un apoyo material, que consistirá probablemente en una cantidad mensual de 3 á 4 000 dollars.

Cada vez va tomando peor aspecto esta cuestión, que á la corta ó á la larga ha de resolverse en favor de la justicia, es decir, en contra de Inglaterra. Irlanda aspira á ser, y será al fin, lo que Hungría para el Austria, ó Noruega con respecto á Suecia.

Segun el Pungolo, Cairoli empieza á reconocer la imposibilidad de completar el Gabinete con elementos parlamentarios. El ofrecimiento hecho al consermirante Martini tropieza con el inconveniente de no ser este señor diputado; espérase no obstante resolver la dificultad presentando en algun distrito vacante al Sr. Martini, caso de que acepte aquellas proposiciones.

Al mismo tiempo los miembros del Gabinete italiano pertenecientes á la derecha manifiestan públicamente su desagrado. Grimaldi ha declarado que si Cairoli vuelve á presentar su programa, que no aceptarán Crispi, Depretis ni Zanardelli, se verá obligado á dimitir inmediatamente.

Paris está de nuevo horrorizado con el descubrimiento de otro crimen, cuyo relato traen los periódicos llegados por el último correo.

Trátese del asesinato de un farmacéutico y de su criada por uno de los ayudantes de boticario que vivían con él, y que aprovechó el momento en que estaban solos en la casa para realizar su crimen.

El móvil de éste ha sido el robo: el asesino, después de matar á sus víctimas con una maza, metió los dos cadáveres en una cueva, fracturó la caja y varios muebles, hizo un lío de los objetos robados y huyó.

Desde el momento en que ocurrió el suceso, hasta aquel en que fué descubierto, ha transcurrido toda una noche.

Se han descubierto recientemente en las costas de una de las islas Vanikoro, en el gran Océano equinoccial, nuevos restos de la expedición de la Peruse. Estos son dos cañones que formaban parte del armamento de las fragatas Bussolo y Astrolabe, naufragadas hacia el año 1788 cerca de Vanikoro. Dichos cañones se hallan entre arrecifes de coral.

Interior

San Sebastian 9.

La vía interrumpida ayer en Rentería por el descarrilamiento del tren-correo que debe llegar á Madrid ha quedado ya expedita.

Zaragoza 9 (cuatro tarde).

El exministro de la Gobernacion señor Romero Robledo llegó anoche á esta ciudad y se halla hospedado en la fonda del Universo.

Segun mis noticias, saldrá mañana para los baños de Alhama.

Alcalá de Henares 9.

Acaban de verificarse las honras fúnebres por Miguel de Cervantes Saavedra.

La procesion cívica se ha efectuado con gran pompa, asistiendo á ella numerosas comisiones y un gentío inmenso.

Las casas de la ciudad están vistosamente engalanadas.

Al descubrirse la estatua echáronse á vuelo las campanas de todas las iglesias, y las músicas lanzaron sus acordes en medio de las más entusiastas manifestaciones de la multitud que la espaciosa plaza y las calles adyacentes eran incapaces á contener.

La estatua está construida en bronce por el hábil escultor italiano D. Carlos Niccolí Manfredi, artista de Florencia, en cuya ciudad ha ejecutado su trabajo; su tamaño es de dos metros 61 centímetros, y

su peso de 66 arrobas; representa al insignificante autor de El Quijote en una actitud pensativa, con una pluma en la mano derecha y un rollo de papeles en la izquierda. Está colocada sobre un magnífico pedestal de piedra de Monóvar, estilo greco-romano, de cinco metros de alto, cuyo dibujo se debe al pintor Sr. Laredo. El coste de la estatua sola ha ascendido á 60.000 rs. Alrededor del pedestal se colocará una preciosa verja de hierro fundido.

Valencia 9.

La audiencia ha condenado á muerte á Joaquín Aparici por asesinato de su hijastra, violacion frustrada de la misma y lesiones á su mujer. La sentencia se ejecutará en Lucena (Castellon), en cuyo partido judicial se cometieron aquellos delitos.

Barcelona 9 (ocho 35 noche).

Ha llegado el Sr. Cánovas del Castillo, siendo recibido por las autoridades civiles y militares.

Se detendrá un par de días y llegará á Madrid el lunes ó el martes.

—Ha fallecido en esta ciudad una señora que vivía sola en una casa bastante modesta. Hallándose enferma y sin auxilio se presentaron algunos vecinos, que la cuidaron hasta morir. Despues se tuvo noticia de que la difunta habia otorgado testamento, y en efecto, abierto éste, se vió que habia legado una cantidad de importancia á la iglesia parroquial y 14 ó 16 000 duros á cuantas personas la auxiliaron en su última enfermedad.

Ciudad-Real 9.

En la madrugada de hoy ha chocado el tren de viajeros número 2 de la línea de Badajoz con uno de mercancías, en la estación de Villanueva, sin que afortunadamente ocurrieran más desgracias que algunas leves contusiones sufridas por varios pasajeros. Las máquinas de ambos trenes, así como algunos coches, resultaron con averías.

El choque ocurrió por haber entrado el tren de viajeros en la vía en que se hallaba el de mercancías.

Alicante 8.

Hoy se ha desprendido un balcón en la calle de Jorge Juan, cuando habia en él cuatro niños, una ama de cría y una niñera, cayendo todos á la calle. Afortunadamente la altura sólo era de tres metros y no hubo que lamentar más que una contusión en el brazo derecho del ama y una rozadura en la pierna izquierda de la niñera. Los niños salieron ilesos.

El centenario de Pompeya

El actual centenario de Pompeya es el primer aniversario que se celebra desde la gran catástrofe, que tuvo lugar hace diez y ocho siglos, que describió bajo la terrible impresion del momento Plinio el Joven, cuyo tío sucumbió en la catástrofe de Scavia, mandando las galeras romanas, y que en nuestros días ha dado origen á tantos libros palpitanes de emoción, ninguno tan bello como el de Litton Bulwer. Descubiertas las primeras ruinas de Scavia, Herculano y Pompeya en el primer tercio del siglo pasado, gracias al interés por las artes y la historia de nuestro ilustre Carlos III, á quien se recuerda con aplauso en los discursos leídos ahora por los académicos Mirabelli y Guanciali en Pompeya, el decimoséptimo centenario de la erupción del Vesubio, acaecida en el año 79 de la Era Cristiana, pasó sin ninguna conmemoracion. En nuestro siglo era tambien difícil celebrar una catástrofe.

No podian decirse sufragios sobre las ruinas de los templos de Jupiter y Venus, ni darse fiestas en el foro pompeyano ó en el anfiteatro para festejar la destrucción y la ruina de aquellas un día bellas ciudades de la Campania.

Con excelente criterio, la comision de monumentos artísticos de Nápoles, que presiden el ministro y diputado conservador Bonghi, el senador Fiorelli y el anticuario Ruggiero, limitó la ceremonia del centenario de Pompeya á la lectura de Memorias y versos latinos hecha desde el antiguo pretorio de la basílica y en el foro pompeyano; á una visita de sus templos, termas, anfiteatro y monumentos principales, y á lo más notable del programa, que eran las diferentes excavaciones en diez puntos de lo que queda por descubrir y que constituye casi las dos terceras partes del antiguo recinto pompeyano. Durante tres meses se habian susendido con este objeto las constantes excavaciones que se realizan en Pompeya, limitándose los inteligentes operarios que las dirigen á prepararlas en aquellos puntos donde podia haber más probabilidades de encontrar antiguos recuerdos. Los 10.000 convidados al centenario de Pompeya asistian así á un espectáculo que sólo han presenciado soberanos, príncipes ó grandes personajes de Europa.

La prensa italiana ha discutido mucho si el 25 de Setiembre correspondia ó no al día aniversario de la destrucción de Pompeya que, siguiendo la relacion de Plinio, muchos fijan en los últimos días de Agosto ó en los primeros de Setiembre. Los académicos, haciendo los cómputos del tiempo, restando y adicionando fechas con arreglo á los modernos calendarios, insisten, sin embargo, en que la fecha más exacta es la escogida para este primer centenario, ó sea el 25 de Setiembre.

Desde Nápoles á Pompeya hay el ferrocarril que va á Salerno, pasando por Herculano, la Trayerita, en que está el harem hoy del exkhedive de Egipto, Torre del Greco y Torre de la Anunciata, herederas de Pompeya en sus tristes y frecuentes relaciones con el cráter del Vesubio.

Existe igualmente el tranvía de Caste-

llamare, la antigua Scavia, los omnibus que van á Portici y el camino ordinario que recorren esas ligerísimas calesas y carrículas que describió tan poéticamente y Alejandro Dumas, sin contar las carrozas y las sillas de posta.

El jueves último todo fué puesto á contribucion desde las seis de la mañana, y no se puede comparar á otra cosa que al Derby inglés el espectáculo que presentaba aquel día la distancia existente entre la ciudad que habitaron Salustio y Ciceron, y la encantadora Nápoles. Con esta diferencia, que aquella corriente humana tenía á su izquierda el cráter del Vesubio, que la noche anterior habia vomitado llamas, y á su derecha los dos golfos, desde la punta de Posilippo hasta las cumbres de Sorrento, y Cayri enfrente de Ischia, con una naturaleza á ninguna parecida en Europa.

Siendo la época en que todo napolitano que tiene algo está en Portici, Castellammare, Sorrento ó Torre de la Anunciata, el viaje parecia un paseo, asomadas las pocas bellas damas que quedaron sin ir á Pompeya, en los miradores de sus encantadores jardines, y confundidos marchando á pié soldados, lazaronis y frailes, que en ninguna parte de Italia son tan verdaderamente populares aún como en esta tierra, donde no se comprende el catolicismo sin la capucha del franciscano y el milagro de San Jenaro, cuya sangre se ha liquidado justamente en estos mismos días.

Cuando pasada la Torre de la Anunciata se encuentra ya el viajero en término de Pompeya, el contraste produce la más profunda sensación. A esa vegetacion riquísima de todos los alrededores de Nápoles sucede la ceniza dejada hace ocho siglos por el Vesubio y un color plomizo, en vez de esta bellísima atmósfera de los golfos de Nápoles y Salerno. Y sin embargo, el Vesubio y toda su falda eran hace diez y ocho siglos un jardín tan verde como los otros montes, colinas y prados que los rodean, y las playas cienientas y muy distantes del mar de Pompeya recibian los buques y las galeras romanas, disputando á la inmediata Scavia las relaciones marítimas del imperio romano. Scavia, más feliz que Pompeya, tiene hoy en Castellammare un sucesor, en cuyo puerto se construye actualmente el más grande de los navios acorazados en Italia.

Pero esta trizesta de Pompeya para el viajero solitario habia cedido este día el puesto á una animacion increíble. Trenes inmensos, dos mil carruajes, un pueblo numeroso á pié, se apiñaba en las estancias del hotel de Diomedes, en las inmediaciones de Pompeya, en sus plazas, en sus calles, en su foro, anfiteatro y basílica, ó en las alturas de la parte no excavada aún, sobre cuyo terreno ceniciento uno de los fondistas de Nápoles habia levantado un verdadero campamento, en que cada tienda constituia un restaurant popular.

Con exactitud romana, á las diez y media empezó en la basílica la lectura de los discursos y odas latinas de que ya hemos hablado. En el pretorio de la basílica, templo de la justicia, se habia formado como un escenario, con banderis y la cruz de Saboya, al cual habian podido subir una treintena de personas escogidas, las autoridades políticas y populares, la comision de monumentos artísticos, Fiorelli, Ruggiero y los poetas pompeyanos, los representantes de Alemania, España y Portugal, el conde Maffei, y al lado de éstos, los corresponsales del Times, del Herald, de la Prensa Libre de Viena, de la Gaceta de la Alemania del Norte, de Los Debates, de La Italia, de La Epoca y otros, tratados con la más exquisita cortesía. Las odas recordaban la catástrofe y lo que es Pompeya para el mundo. El discurso de Ruggiero es la historia bellísima é interesante del descubrimiento de Pompeya, debido á Carlos III, y del admirable sistema que hoy se sigue en sus trabajos, cada vez más importantes.

El público se habia colocado en el foro, en la basílica, sobre los capiteles y columnas, y en una de ellas un fotógrafo sacaba las vistas de este sorprendente espectáculo.

Terminada esta parte de la ceremonia entre vivas y aplausos, tuvo lugar la visita de los principales monumentos de Pompeya, y á las doce comenzaron las excavaciones en diez puntos de la ciudad no explorada aún. Para los representantes de la prensa internacional, colocados en primer término, habian escogido una ruina que se creia ser la de una tienda. Todas las alturas estaban rodeadas de un público inmenso. Las excavaciones se preparan ántes separando más de la mitad de la ceniza y tierra que 18 siglos han aglomerado sobre Pompeya, y cuando se empieza á encontrar algun objeto, se suspenden con la seguridad ya de que la excavacion ha de ser fructuosa. Así lo fué la de la tienda, que resultó ser la de un vendedor de pájaros. En dos horas, los inteligentes operarios que constituyen la guardia de Pompeya encontraron más de cien objetos, como espejos en metal, candelabros, ánforas de bronce y tierra cocida, pequeños lavaderos de pájaros, algunos de éstos disecados, pulseras, gran cantidad de monedas, lámparas y hasta un puñal ó cuchillo con mango de marfil. Los objetos eran mostrados al público, que aplaudia y gritaba con esta alegría propia del carácter napolitano, los andaluces de España. Y era de ver cómo los corresponsales del Times y del Herald apuntaban en sus cuarteras hasta los clavos pompeyanos, y de tiempo en tiempo expedian telegramas á Londres y Nueva-York, que podian fechar sobre las ruinas mismas de Pompeya.

Ecos de Madrid

La cuestion del ensanche de la calle de Sevilla y la adquisicion de las casas que el Municipio acordó comprar con aquel objeto, parece que tendrá que sufrir alguna demora, á causa de una real orden expedida por el ministerio de la Gobernacion...

Sabemos que algunos señores concejales piensan embargar el oportuno recurso de alzada, sin embargo de cumplir por de pronto con las disposiciones de la real orden.

Mañana por la noche se celebrará la tradicional Salve á Nuestra Señora del Pilar en su propia capilla de la iglesia de Monserratt en esta corte, y al día siguiente dará principio la solemne novena á la excelentísima titular, cuya funcion principal costeará S. M. el Rey.

En la Salve, que se cantará á toda orquesta, tomará parte el eminente artista Sr. Tamberlick.

Anoche se verificó la inauguracion de la temporada cómica en el teatro-salon Esclava. La revista Conferencias entretuvo.

El apropósito Teatro-salon Esclava proporcionó al popular actor Zamacois nueva ocasion de lucir sus facultades. El autor de esta obra, D. Calixto Navarro, fué llamado á la escena. Las reformas introducidas en el teatro son bastante importantes.

Anoche inauguró sus tareas la nueva compañía del teatro Principe Alfonso.

Se compone de notables gimnastas y acróbatas, que en sus difíciles y nuevos ejercicios conquistaron muchos aplausos.

Anoche inauguró su temporada lírica la compañía que actúa en el teatro del Recreo. Las obras elegidas fueron *Basar de novias*, *El joven Telémaco* y *La colegiala*.

S. M. el Rey y S. A. la princesa é infantas asistieron anoche al ensayo de *Los Hugonotes* en el teatro Real, por no poder asistir á las funciones por ahora á causa del luto.

Examinaron tambien S. M. y A. A. las obras ejecutadas en el teatro.

El Sr. Gayarre no asistió al ensayo por estar indisputado.

Dice *El Popular* que una persona respetable ha ofrecido al señor marqués de Torneros, alcalde de Madrid, el pan á doce cuartos.

Días pasados dijo *El Diario Español* que habian ofrecido al señor marqués de Torneros 800 fanegas de trigo á 10 rs. ménos que en el mercado.

El señor marqués de Torneros es el alcalde más afortunado que ha tenido Madrid.

Como que continúa en su puesto apesar de no servir para el caso.

Segun los datos oficiales, el día 1.º de Octubre el trigo alcanzaba en los principales mercados el siguiente precio medio: Madrid, 69 rs. la fanega; Valladolid, de 56 á 57; Rioseco, Sevilla y Pamplona, 55; Logroño, de 55 á 58; Santa María de Nieva (Segovia), 56; Avila, de 53 á 56; Córdoba, 53; Granada, 59; Zaragoza y Linares (Jaen), 50; Bilbao, de 63 á 64.

Resultado, pues, que Madrid y Bilbao son los mercados donde el trigo se vende más caro, pero en Bilbao son más afortunados, porque se vende el pan cuatro cuartos más barato que en Madrid.

Ayer tarde se verificaron en la factoria de utensilios militares de los Docks ensayos para el embarque y desembarque de tropas de caballeria en sus viajes por ferrocarril.

Todas las maniobras se han verificado á presencia de la junta de estudios, que, presidida por el general conde de Torre-Mata, examina los medios para establecer en España tan importante servicio.

Dos son los sistemas ensayados: uno propuesto por los vocales ponentes de dicha junta, Sres. Malagon, teniente coronel de ingenieros, y D. Leoncio Estevas, oficial primero del cuerpo administrativo del ejército, y el otro por el mariscal de campo Sr. Molins.

La práctica de dichos sistemas se ha efectuado con un escuadron del regimiento de la Reina.

Los resultados han sido muy satisfactorios.

Telegramas de la tarde

Cannes 9 (noche).

La emperatriz de Rusia ha llegado á las cuatro de la tarde á esta ciudad, siendo recibida por el prefecto y el alcalde, que le han dado la bienvenida.

A su paso por Oos, cerca de Baden-Baden, fué saludada por los empereadores de Alemania y un numeroso gentío.

Viena 10.

Al despedirse de los altos empleados del ministerio de Relaciones exteriores, el conde de Andrassy ha dicho: «Estoy convencido de que han llegado tiempos mejores y de que ha desaparecido todo peligro para la monarquía austriaca».

Paris 10.

En los círculos oficiales se desmiente el rumor de que el gobierno tenga el propósito de aplazar la época señalada para la apertura de las Cámaras. Se asegura que ántes que esto suceda, M. Gambetta hará un breve viaje á Italia, para celebrar algunas conferencias con Cairoli.

Noticias musicales

Una carta de Paris nos dice que la temporada próxima no podremos tener en Madrid al tenor Gayarre, porque está contratado toda la temporada en el gran teatro de la Opera, donde estrenará en Noviembre de 1880 la nueva ópera de Thomas, *Francesca di Rimini*, haciendo la parte de Paolo.

La Sra. Nilsson acaba de pasar por Paris, alojándose dos ó tres días en el Hotel Continental. Venia del campo, donde ha pasado algun tiempo con la marquesa de Aust, y se ha dirigido á Inglaterra para cantar en Brighton.

Desde allí vendrá á Madrid para cantar el *Hamlet*, de Thomas, y alguna otra ópera nueva en esta capital.

En Logroño ha fundado el maestro D. Luis Bañon un orfeon de cincuenta voces de lo más escogido de la sociedad riojana. La inauguracion se ha verificado con un concierto que ha tenido inmenso éxito.

Verdi llegó á Paris anteayer con monseñor Vaucorbell, que habia ido para arreglar las representaciones de *Aida* en Paris. El maestro ha aceptado á las señoritas Krauss y Rosina Bloch para los papeles de *Aida* y *Anneris*.

El ministro de Instruccion pública y Bellas artes de Francia ha encargado á la actriz Sarah Bernhardt, que es una notable escultora, el busto de Feliciano David, para colocarlo en el Museo de Versalles.

Segun nos escriben de Italia, han fallecido: en Nápoles, Guiseppé Bruno, profesor muy reputado; en Parma, Clementina Tassimari, tiple dramática; en Novara, Francesco Gielli, profesor del Instituto musical, y en Prato, Augusto Borgioli, compositor y maestro de capilla de la catedral.

Joaquín Raff, el célebre compositor alemán, ha terminado una nueva sinfonia, que es la novena; se titula *El Estío*. La última obra de Raff se llamaba *La Primavera*. Debe esperarse que escribirá despues *El Otoño* y *El Invierno*. Hé aquí una tetralogía sinfónica.

El maestro brasileño Carlos Gomez está escribiendo una nueva ópera titulada *Palma*, sobre un libreto del poeta Zanardini. La accion pasa en Damasco. Algunos números que se conocen hacen honor al autor del *Garany* y de *Pasca*.

La ópera *Sigurd*, del compositor y académico francés Ernesto Reyser, que excita gran curiosidad, lleva el mismo camino que *La Africana*, de Meyerbeer.

Todos los años se hacen grandes tentativas para que Reyser dé á la escena su nueva ópera, y todos los años la guarda con cuidado. Este año las excitaciones son mayores, pero no se sabe todavía si se podrá vencer la obstinacion del maestro.

Se está preparando para el teatro del Renacimiento de Paris una ópera de Denery y Gille, titulada *La mujer de dos corazones*. La música la está escribiendo Lecocq.

Prepárase en el teatro de la Opera de Paris un baile de gran espectáculo, titulado *Puneta*, cuya música ha escrito monseñor Francisco Copée.

En el teatro de Dieppe se ha estrenado con buen éxito una ópera monólogo de Busnach y Burani, con música de Cades, titulada *Tout est rompu, mon genére*. Casi todos los números fueron repetidos, obteniendo grandisimos aplausos la señorita Judic.

El teatro de la Opera de Paris ha presentado en *La Africana* una nueva artista, la señorita Stucklé, que ha sido recibida con mucha frialdad. Es discípula de Duprez, y hacia concebir grandes esperanzas, que por ahora no se confirman. Su voz es de buen timbre, pero muy desigual. Como artista, la señorita Stucklé parece muy inteligente. Como cantante tiene mucho que estudiar todavía. En una cosa, sin embargo, es un verdadero prodigio, en bafir el trino, lo cual revela mucho cuidado en una parte de los estudios, y mucho descuido en otras.

El empresario del teatro de la Opera de Paris, no pudiendo poner este año ni *El Tributo de Zamora*, ni la *Francesca di Rimini*, de Thomas, está preparando la *Armida*, de Gluck, y el *Edipo*, de Sacchini.

En el mismo teatro va á debutar en breve un tenor llamado Mierzwingocky, acerca del cual no se tienen buenas noticias. El ilustrado crítico Arthur Pougin le juzga por anticipado, con referencia á una representacion en que tomó parte hace tiempo el tenor en cuestion, y dice que tiene buena voz, pero la emite con dificultad y da al canto un acento tan extraño y violento, que causa la risa de los espectadores. Si en vez de M. Vaucorbell, fuera empresario de la Opera de Paris el señor Robles, ya le habia caído la lotería á monseñor Pougin por meterse en apreciaciones ántes de debutar el artista. Recuérdese que el sabio Sr. Robles llevó á los tribunales á *La Correspondencia de España* por haber emitido un breve juicio con referencia á un ensayo general, en que tienen derecho á entrar los abonados. Afortunadamente para M. Pougin, el empresario de Paris sabe lo que es el arte y lo que son los artistas.

El teatro de Hannover, que puso el año anterior en escena el *Benevento Cellini*, de Berlioz, ha puesto en estudio este año *Beatriz y Benedicto*, del mismo autor. Tambien se prepara en el mismo teatro el sinfónico baile *Sylvia*, de Leo Delibes, cuya música es muy apreciada en Alemania.

M. Hanz de Bilow está preparando una serie de conciertos en los teatros de Berlin, cuyos productos se destinarán á las obras que se necesitan en el teatro de Wagner, en Bayreuth.

La tetralogía *El anillo de los Nibelungos*, de Wagner, ha tenido un gran éxito en Viena.

En el *Friedrich-Wilhelmstadt Theater*, de Berlin, se ha puesto en escena la ópera nueva de Suppé, *Bocaccio*, con el mismo buen éxito con que se estrenó en Viena. Sobre todo elogian los periódicos de Berlin el cuidado y el arte con que está tratada la parte vocal; los coros, especialmente, han sido muy aplaudidos.

La ópera *Neron*, de Rubinstein, está definitivamente aceptada en el teatro de la Opera de Hamburgo, y se pondrá en escena en Enero próximo.

El barítono Campobello, contratado por M. Vaucorbell, es hijo de uno de los más grandes señores de Inglaterra, lord Campbell.

(Crónica de la Música.)

Isla de Cuba

Hoy recibimos por la vía de Nueva-York importantes noticias de Cuba que alcanzan al 20 de Setiembre.

Los telegramas oficiales recibidos de Puerto-Príncipe, Sagua, Remedios, Santa Clara, Trinidad, Colón, Matanzas y de todo Vuelta Abajo, no sólo comunican completa tranquilidad, sino que dan la seguridad de que no se alterará la paz que felizmente reina en aquellas comarcas.

De *El Porvenir*, de Gibara, del 14 copiamos lo que sigue, para que nuestros lectores estén siempre al corriente del estado de los negocios en aquellas comarcas:

«Lo que ocurre.—Poco ó nada hemos sabido respecto á la partida ó partidas de merodeadores que se encuentran en armas contra el Gobierno en esta jurisdiccion y la de Holguin. Pasada la primera impresion, algunos habitantes del campo vuelven á ocuparse de sus cotidianas tareas, pues hanse convencido de la impotencia del enemigo, que hasta hoy no hizo más que huir á la aproximacion de nuestras tropas. No deja, sin embargo, de cometer los consiguientes depredaciones, como robos de caballos, buyes, etc., apareciéndose de vez en cuando en algun cuartón para llevar á cabo esas fechorias.

Este merodeo, ejecutado siempre contra gente indefensa, hace que algunos teman residir en sus predios rústicos y buscar refugio en los poblados, al paso que otros, cuyas moradas no están protegidas por destacamentos, sacan sus animales para librarlos de las garras de esos libertadores de nuevo cuño.

Belisario Peralta y Cornelio Rojas dicen son los cabecillas principales, figurando en segundo y tercer término, con más ó ménos graduacion, Luis de Feria, Blanca, Silva y otros. De escasa importancia las fuerzas con que cuentan, practican excursiones, en muy reducido número, con objeto de evadir más fácilmente la persecucion que se les hace. Esto, sin embargo, no ha impedido que el señor coronel D. Alvaro Suarez Valdes les diera alcance en la semana que acaba de trascurrir, quitándoles, sin necesidad de disparar un tiro, los caballos que habian secuestrado á unos forrajeadores, hamacas, víveres y buyes que, de igual modo, robaron aquel día.»

«Leemos en nuestro estimado colega el *Diario de la Marina*:

«A fin de disipar los rumores que han circulado hoy sin ningun género de fundamento, estamos plenamente autorizados para asegurar que, segun telegramas oficiales llegados esta mañana, con excepcion de los distritos de Holguin y Santiago de Cuba, en el resto del territorio de la Isla se disfruta completa tranquilidad.

Ya se encuentran extendidas y autorizadas competentemente las letras que el Tesoro de la Isla gira contra el de la Península, en virtud del telegrama que hace días expidió el Gobierno de S. M. ofreciendo recursos para las necesidades de carácter económico.

Sabemos que la operacion ha sido contratada por el Banco Español de la Habana, sin otra garantía que las firmas de los excelentísimos señores gobernador general y director de la Hacienda, dando con esto aquel establecimiento una prueba de su patriotismo y de la confianza que inspira el crédito del Estado. A este propósito es justo asentar que tanto el Gobierno de la Nación, como sus delegados aquí, nunca han dejado de satisfacer ningun giro del Tesoro, aun en las circunstancias más difíciles y angustiosas.

A las tres de la tarde de mañana juéves 18, y en el local que ocupan las oficinas de la Junta general del Comercio, se celebrará, á petición de nuestro amigo el señor Giraud, una reunion para tratar y discutir el plan de dicho señor, de la amortizacion de los billetes emitidos por el Banco Español por cuenta del Tesoro, y que hemos publicado en el *Diario* recientemente.

Sabemos que á la citada reunion han sido invitados algunos banqueros y comerciantes de esta plaza, y esperamos que, dada la indiscutible conveniencia de adoptar un medio para moderar las bruscas oscilaciones en el premio del oro, se llegará á un acuerdo que evite para lo sucesivo los males que hoy lamentamos.»

Bajo el epigrafe de *Reconstruccion* publica el *Diario de la Marina* la siguiente disposicion del gobierno de la Isla:

«El angustioso estado económico en que por causas de todos conocidas se hallan la provincia de Puerto Príncipe y gran parte de la de Santiago de Cuba, estado que he tenido ocasion de apreciar detenidamente en mi reciente visita á la parte oriental del territorio de esta isla, y que ha dejado en mi espíritu tristísima y profunda impresion, exige imperiosamente eficaz auxilio.

Reducidos á la triste condicion de indigentes el mayor número de los habitantes de aquellas comarcas, su trabajo personal, por enérgico que sea, produce resultados escasos y apenas suficientes para proveer á su subsistencia, si el capital no le presta

el eficaz y fecundante auxilio de que há menester para facilitar el desarrollo de todos los veneros de riqueza que la inteligencia y actividad humana pueden arrancar del seno de la tierra.

La opinion pública, penetrada de esta verdad, y pronta á acudir con espíritu generoso en auxilio de los habitantes de aquellas comarcas, aportó há más de un año por suscripcion voluntaria, iniciada por el Casino de esta capital, una cantidad considerable, que repartida entre las provincias mencionadas y distribuida por juntas de socorros organizadas al efecto, ha aliviado algun tanto la situacion de sus habitantes más necesitados. Pero por importante que fuera aquel socorro, no era proporcionado á la magnitud de la necesidad que con él se habia de remediar, á juzgar por la situacion lamentable en que aún se encuentran aquellos habitantes; y considerando que, aunque el Gobierno no es en manera alguna responsable de tamañas desgracias, no puede, sin embargo, permanecer indiferente á ellas, y debe procurar, al contrario, remediarlas todas, en la medida de sus fuerzas y cualquiera que sea su origen, con el fin de que el ánimo de aquéllos no decaiga y se dediquen al trabajo con la energía que infunde la esperanza de que éste será más productivo, he dispuesto, inspirándome en los paternales sentimientos del Gobierno de S. M., y á reserva de que oportunamente se adopten otros medios que se crean adecuados para facilitar el desarrollo de la riqueza de aquellos territorios:

1.º En el presupuesto de las provincias de esta isla, correspondiente al año actual, se consignarán 150.000 pesos para desarrollar la reconstruccion de las provincias de Puerto-Príncipe y Santiago de Cuba, destinándose 50.000 á la primera y 100.000 á la segunda.

2.º Se encargarán de la inversion de las cantidades expresadas, en Puerto-Príncipe la Junta protectora del trabajo de la ciudad provincial, que con tanto acierto y buenos resultados ha distribuido las cantidades que al efecto se le entregaron; y en Santiago de Cuba la Junta del propio nombre que deberá organizarse con arreglo al reglamento para la primera, aprobado por este gobierno general en 20 de Enero del corriente año; y

3.º La direccion general de Hacienda me propondrá la forma y los plazos en que habrán de entregarse á las Juntas expresadas las cantidades acordadas.

Habana 17 de Setiembre de 1879.—Ramón Blanco.»

«Precedido de un elocuente preámbulo ha visto la luz pública en la *Gaceta de la Habana* el siguiente bando del excelentísimo señor gobernador de la Isla, que publicamos á continuación:

«Artículo 1.º Queda declarado en estado de guerra el territorio de la provincia de Santiago de Cuba.

Art. 2.º Los que cometan los delitos de rebelion ó sediccion y sus anexos, serán juzgados por los tribunales que designa la ley de orden público de 23 de Marzo de 1870, en la forma que la misma establece.

Art. 3.º Las autoridades civiles de la citada provincia seguirán en el ejercicio de sus respectivas funciones, en cuanto no se opongan á lo prescrito en este bando, reservándose, no obstante, la facultad de atraer á mi conocimiento y al fallo del Consejo de guerra todos los asuntos criminales en que considerase conveniente entender.

Art. 4.º Los rebeldes que verificaren su sumision á las autoridades legitimamente constituidas, quedarán exentos de toda pena, siempre que lo hagan en el plazo de quince días á contar desde la publicacion de este bando en las cabeceras de los distritos municipales.

Habana 19 de Setiembre de 1879.—Ramón Blanco.»

«Un telegrama recibido en Nueva-York, con posterioridad á estas noticias, dice lo siguiente:

Habana 25. El Gobierno está constantemente recibiendo testimonios de adhesion y lealtad de los ayuntamientos y partidos políticos de todas partes de la Isla. El de Puerto-Príncipe es sobremunera entusiasta. Aumenta diariamente la confianza, contribuyendo en gran parte á este resultado la actitud pacífica de los que fueron jefes de la insurreccion pasada. Hay tranquilidad en todas las provincias, ménos en la de Santiago de Cuba.

Segunda edicion

El mariscal de campo D. Pedro Beaumont ha salido hoy para Zaragoza.

Por la linea de Andalucía han salido hoy el brigadier Muñoz y Salazar, con direccion á Sevilla; el vicemirante de la Armada D. Luis Fernandez Pinzon, que se dirige á Cádiz, y D. Miguel Greco y Enrique, teniente de navío.

El tren que descarriló ayer en el kilómetro 631 de la linea del Norte ha llegado esta mañana á Madrid con cuatro horas y treinta y seis minutos de retraso.

El tren expreso ha llegado tambien con dos horas y media de retraso.

Hoy ha llegado á Madrid el señor marqués de las Amarillas.

Esta mañana á las diez y media ha estado unido uno de los contadores de gas del teatro Real, sin que afortunadamente haya desgracia alguna que lamentar y si sólo la alarma consiguiente.

Hoy han despachado con S. M. el Rey los ministros de Fomento y Ultramar.

En la secretaría de la Academia de San Fernando se admiten solicitudes, hasta el día 6 de Diciembre próximo, para cubrir la vacante de académico de número de la seccion de esculptura que existe por fallecimiento del Sr. Higo.

El juéves próximo por la mañana se reunirá la comision provincial para ocuparse de incidencias en los expedientes de quintos.

Hoy ha estado á despedirse del ministro de Marina el coronel Lara, que en breve saldrá de esta corte para Cuba.

Con motivo de haber negado la direccion de Redencion y enganches la admision á premio de varios individuos de infanteria de Marina, se ha dispuesto que en lo sucesivo se conceda la autorizacion para continuar en el servicio con la cláusula de que el Consejo ha de fijar las condiciones que estime convenientes.

Se han dado las órdenes oportunas para el embarque en el Ferrol el día 21 del corriente de 300 soldados de infanteria de Marina, con destino á Cuba.

A última hora recibimos los siguientes telegramas:

Santander 10.

El vapor *Ville de Brest*, de la compañía general trasatlántica ha llegado hoy, á las seis de la mañana con 102 pasajeros y 634 bultos, procedentes del seno mejicano y de las Antillas.

Berlin 10.

El principe de Bismarck se dispone á ir á Varzin, en donde permanecerá hasta principios de 1880.

Londres 10.

El *Times* asegura que en la entrevista de Bismarck y de Andrassy en Viena se trató de los medios de mantener á Rusia en los límites del tratado de Berlin, y que el gran canciller del imperio de Alemania se opuso á los deseos de Italia de extender su territorio.

Paris 10.

El *Figaro* dice que tiene razones para afirmar que la diplomacia europea ha dado al Rey de España la seguridad que podia contar con sus servicios si los necesitase para el mantenimiento de las instituciones actuales en España.

Corre el rumor en Paris de que la escuadra entera del Perú ha caído en poder de los chilenos, pero no se ha confirmado todavía.

Londres 10.

Se dice que las tropas de Irlanda serán en breve reforzadas con un regimiento de caballeria y dos batallones de infanteria, con motivo de los crímenes que se cometen contra los propietarios.

Marsella 10.

Con un alza de 50 céntimos sobre los trigos se ha abierto el mercado de hoy. Las ventas de trigo en el día de ayer fueron 73.000 quintales.

En las demas plazas continúa la firmeza en los precios.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Lists various bonds and their prices, including Renta perpetua, Deuda amortizable, and various municipal bonds.

Table with columns: ALMANAQUE Y CULTOS. Lists events for SANTOS DEL DIA 11, including San Fermín and San Nicasio, and CULTOS, including the jubilee of Cuarenta Horas.

Table with columns: ESPECTÁCULOS DE MAÑANA. Lists theatrical performances for ESPAÑOL, Turno par, APOLLO, COMEDIA, ZARZUELA, and others.

Table with columns: IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Lists printing services and contact information for Plaza de la Armería, 8 duplicado.

A ORILLAS DEL NILO

EDMUNDO ABOUT

TRADUCCION DE F. N.

(Continuacion.)

música, solamente para algunos. La prosa encierra ideas, la poesía sentimientos, la música sensaciones, y sensaciones de orden tan sutil que no todos pueden experimentarlas.

Ved á Ahmed, hermoso jóven, porque Ahmed es decididamente hermoso, no obstante su gorro encarnado y su largo y tieso gaban; ved, digo, esa especie de Antino moderno que se ha empapado en nuestras ciencias, como empapa el agua la esponja, mientras que los principios de nuestra música son para él como si no existieran.

A Dios gracias, la señora está servida y puedo concluir diciendo: ¡vamos á comer!

II

Terminada la sopa, se trabó la conversacion, como era natural, sobre los incidentes del día. Sin las relaciones y comentarios sería la caza un placer á medias. Nuestro huésped, tan modesto como buen tirador, celebraba la destreza de sus convidados.

Figuras, señores, nos dijo, que este perillan de Ahmed ha cazado hoy por la sexta vez en su vida.

Un abogado que era cazador desde veinte años antes, y que aquel día solamente habia matado la tercera parte de un conejo, encontró el hecho algo inverosímil.

Pues he leído, dijo, que no falta caza en Egipto. ¿Acaso será una ficcion da los viajeros?

No, respondió Ahmed. Es exacto que en caza, como en todo, mi país es el más rico del mundo. Cuando comienza en vuestros climas el suplicio del Invierno, todos los seres que tienen alas para huir se refugian en el viejo Egipto. En el Nilo pululan patos, ánades silvestres, pelicanos grises de enorme

pico, rosados flamencos de delgadas patas, garzas, cigüeñas y otras mil especies de las que ignoramos hasta el nombre. Las becardas y becacas surcan con el pico el alimenticio limo; las chochas llenan los campos; en el cielo se ven nubes de pajarillos, y en la tierra arbustos cargados de nidos. En el desierto saltan las gacelas. Los chacales, hienas y lobos cervales rondan de noche en derredor de las aldeas. Si, tenemos mucha caza, pero carecemos de escopetas, y por mi parte no habia tocado ninguna cuando partí para Francia.

El abogado replicó con finura: —Es extraño que allá, casa de vuestro señor padre...

—Mi padre no es señor, es un mercenario de los campos; sale antes del alba y vuelve cerrada ya la noche, y calculo que puede ganar así cuarenta céntimos diarios. Nuestra casa, si aún existe, es un cubo de tierra que mide tres metros de lado; no tiene techo ni ventanas, la cubre un haz de paja y la guarda una cerradura de madera. Hace cuatro años se componia el mobiliario de una estera, dos alcastrazas y dos escudillas. Comprenderéis, caballero, que tan difícil nos era tener escopetas como pianos de cola.

Esta frase le hizo reír como un niño, enseñando dos filas de blanquísimos dientes.

Casi todos los convidados creyeron que bromeaba y partieron á la vez diez objeciones como fuego graneado.

—¿El mobiliario no está completo! Olvidais el armario de ropa blanca.

—¿Qué longitud ha de tener la paja para cubrir una casa?

—¿Por dónde entra la luz?

—¿Dónde se acuestan?

—¿Cuántos estabais dentro?

—¿Tiene acaso resortes una cerradura de madera?

—¿Por qué decís si aún existe? ¿Estareis cuatro años sin noticias de vuestra familia?

La última pregunta, que revelaba más interes que curiosidad, habia brotado, como se puede comprender, de labios femeninos.

Ahmed contestó á todas de una vez.

—El armario de ropa blanca es inútil para los que visten día y noche y en todo tiempo una túnica de algodón azul. Es tan benigno el clima de Egipto, que no se necesita otro traje. Un puñado de paja colocado sobre nuestra cabeza deja penetrar la luz y nos preserva del rocío nocturno; para esto empleamos la paja de uca, que tiene cuatro metros de larga, y á veces más. Se duerme sobre esteras, frecuentemente sobre el suelo desnudo. Hemos llegado á estar siete en la casa, el padre, la madre y cinco hijos; de éstos han muerto tres; ésta es la ley general;

entre nosotros solamente sobreviven cuatro niños por diez; en Francia salvais dos más; pero con vuestros recursos é instruccion, podríais salvar más aún. Nuestras cerraduras de madera son instrumentos sencillos é ingeniosos, que se emplean en nuestro país desde tiempo inmemorial; uno de estos dias os enseñaré una. Los soldados de Napoleon debian haberlas hecho conocer á sus compatriotas. ¡Rieron tanto de nuestras cerraduras, de nuestras campanas y nuestro combustible!

—¿Qué campanas?

—Los mueddins ó muezzins.

—¿Qué combustible?

—El estiércol seco al sol; pero dispensad... ¿Sois vos, señora, la que me ha hecho el honor de preguntarme si carecia de noticias de mi familia? Así es desgraciadamente. He escrito más de veinte veces á mis padres, y aún estoy esperando contestacion.

Mi padre no sabe leer ni escribir, lo cual sucede á la mayor parte de los campesinos de su edad. En cuanto á su pobre y buena mujer, si no lo ignorara todo absolutamente, sería una excepcion en el país. Esperaba que se dirigieran á algun vecino para enterarse de mis cartas, por ejemplo al maestro de escuela de la mezquita donde recibí la instruccion primaria; pero tal vez habrán abandonado la aldea de grado ó por fuerza. El felah no es trashumante; pero á veces tiene que cambiar de residencia forzosamente, y en este caso, ¿cómo le alcanzaria una carta?

—¿Pero entónces es cierto lo que refieren los viajeros sobre el espantoso despotismo de vuestro país? Puede un hombre ser arrancado del seno de su familia, trasladado á cien leguas de su casa á regiones desconocidas, sin que las súplicas ni las reclamaciones...

Ahmed interrumpió al orador con un gesto dulce y triste á la vez, y que no carecia de cierto orgullo.

—La voluntad de su alteza, dijo, es ley para sus fieles súbditos; pero vosotros que compadeceis nuestra suerte y despreciais nuestra resignacion, sufrís que un dueño absoluto os arranque vuestros hijos en cuanto cumplen veinte años; el estado os expone de vuestros hijos bajo pretexto de utilidad pública. Para defender la patria, que casi nunca está en peligro, se coge al jóven campesino francés, mojado aún con las lágrimas de su madre, y se le manda al confin del mundo, á Rusia, á América, al Japon...

—Eso es servicio militar, no es servidumbre.

—En efecto, si entendeis por servidumbre la confiscacion de la persona humana para los trabajos pacíficos, la contribucion que se impone al campesino francés es una servidumbre mucho menos dura que la nuestra; pero tambien es muy diferente la condi-

cion de ambos países. No es el emperador quien hace caer la lluvia sobre vuestros campos, sino el viento del Oeste, y el servicio que os presta no exige trabajo manual. En Egipto apenas cae tres veces al año el agua del cielo, y es el príncipe quien hace llover distribuyendo las aguas del Nilo en canales de irrigacion; esto no puede conseguirlo sino á fuerza de brazos, y por lo tanto el interes comun exige que todos los brazos estén á su disposicion. Si abusara, tanto peor para el pueblo y para él. No diré que el poder personal sea el más perfecto, pero me inclino respetuosamente ante la autoridad de mi señor. ¿Puedo yo censurarle por el uso ó abuso que hace de mis bienes y de mi persona? Nada tenia, nada era; á los diez y seis años pasaba mi vida sacando agua de un canal y vertiéndola en una regadera. Un día el virey (que Dios guarde) mandó á sus prefectos que recogiesen veinticuatro jóvenes para hacerles estudiar la civilizacion europea. El mudir de Minieh, que es el nuestro, fijó la vista en el canton que habiaba yo. En él estábamos algunos que sabíamos leer y escribir. Primeramente se dirigió á los menos pobres; pero ninguno quiso abandonar el país. Preciso es decir que los niños felahs os temen horriblemente, de cuyo temor no tienen poca culpa los señores de sombrero que van á pasear entre nosotros. Por mi parte temia llegar á una nacion de ogros; sin embargo, me revestí de valor y entregué mi cabeza á los cavas de la prefectura, que son, sobre poco más ó menos, la guardia civil de nuestro país. Mi madre me dió su amuleto contra las hechicerias y mi padre un palo de seis pies de largo contra los señores de sombrero; aún llevo el amuleto, pero solamente como cariñoso recuerdo.

—¿Habeis empleado perfectamente los cuatro años!—dije yo.

Ahmed movió la cabeza.

—No mucho. Me ha faltado preparacion, y sobre todo direccion. Debía haber sabido frances antes de desembarcar en Francia, é inglés ántes de partir para Inglaterra. He necesitado aprender dos idiomas al empezar, idiomas que no tienen relacion alguna con el mio. Me han hecho estudiar tantas cosas, que no he podido profundizar ninguna. Pensad lo que somos cuando llegamos aquí, y procurad comprender la absoluta desnudez de nuestro espíritu. Aquí tenemos buenos maestros, y el gobierno de su alteza no economiza nada para nuestra instruccion; pero los intermediarios en tanto nos imponen una vocacion, en tanto otra, segun el viento que sopla en las orillas del Nilo. Sucesivamente me han hecho empezar á estudiar medicina, derecho, agricultura, química, mecánica y hasta ¡Dios me perdone! fortificacion.

(Continuará.)

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ECONOMICA

- 2 reales cada tomo en toda España. Feuillel.—Un matrimonio aristocrático... 1 tomo J. Sand.—El corto de genio... 1 » E. Scribe.—El Rey de oros.—El precio de la vida.—Judith... 1 » Ponschkine.—Un tiro.—El constructor de ataudes.—La nevada... 1 » E. Castelnuovo.—La pierna de Juanito.—La confesion de Doroten... 1 » Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA El 29 de Octubre saldrá de Cádiz y el 25 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

AURRERA

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Mercad. 18, Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

OBRAS DE SHAKSPEARE

- 10 reales cada tomo en toda España. Oteló.—Mucho ruido para nada... 1 tomo Romeo y Julieta.—Como gustéis... 1 » El Mercader de Venecia.—Medida por medida... 1 » La tempestad.—La noche de Reyes... 1 » Hamlet.—Las alegres comadres de Windsor... 1 » Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

ANUNCIOS

EN LA GACETA UNIVERSAL

Se reciben en esta Administracion, plaza de la Armeria, 3, principal, en casa del único agente, D. Antonio Escamez, Preciados, 35, entre-suelo, ó de su representante en París, Mr. Saisset, rue Cadet, 11.

COLEGIO DEL NIÑO JESUS

DIRIGIDO POR EL PRESBITERO

DON RAFAEL SEGARRA ROCAMORA

PROFESOR DE PRIMERA ENSEÑANZA

Calle del Pez, núm. 23, piso bajo.

Cuadro de profesores y asignaturas que tienen á su cargo.

PRIMERA ENSEÑANZA.

- Seccion 1.ª—(Clase de párvulos.)—D. Isidro Corrales y Aguilera, profesor de primera enseñanza. Seccion 2.ª—D. Evaristo de Vicente y Martin, profesor de primera enseñanza. Seccion 3.ª—D. Ricardo Carbóy Badia, profesor de primera enseñanza. Seccion 4.ª—D. Rafael Segarra Rocamora, presbítero, profesor de primera enseñanza.

SEGUNDA ENSEÑANZA.

- Primer año de Latin y Psicología Lógica y Ética.—D. Francisco de P. Cornet y Enrich, licenciado en Filosofía y Letras. Segundo año de Latin y Retórica.—D. Jacinto García y Calvo, licenciado en Filosofía y Letras. Geografía, Historia de España y Universal.—D. Juan L. Carralero y Gonzalez, licenciado en Filosofía y Letras. Aritmética y Algebra y Geometria y Trigonometria.—D. Mauricio Subirá y Mórrus, licenciado en Ciencias. Física y Química, Historia Natural, Fisiología y Agricultura.—Don Juan José García y Gomez, licenciado en Ciencias. Inspector para la clase de estudio, D. Placido Lopez y Daroca, profesor de primera enseñanza. Profesor de Dibujo, D. Manuel Sala Julien. Las clases de Religion y Moral durante el curso y de preparacion para la Confesion y Comunión en tiempo de Cuaresma están á cargo del Director del Colegio.

Hé aquí los resultados obtenidos en la segunda enseñanza en el curso anterior:

Table with 2 columns: Exam type and Number of students. Total: 138. Igual: 138.

PREMIOS Y MENCIONES HONORÍFICAS.

- Un premio en Historia de España. Otro en Física y Química. Dos menciones honoríficas en Historia Universal. Otra mencion honorífica en Fisiología é Higiene.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuarentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcerá, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

CRÓNICA DE LA MÚSICA

REVISTA SEMANAL DE TODO LO CONCERNIENTE AL DIVINO ARTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Y BIBLIOTECA MUSICAL

de todas las novedades que aparezcan en el mundo del arte, para uso de los profesores, discípulos, familias y aficionados.

AÑO II.—1879

La CRÓNICA DE LA MÚSICA se publica todos los juéves, de modo que se dan cuatro ó cinco números al mes. Cada número se compone de cuatro páginas de texto del tamaño usual de la música, conteniendo los estudios, artículos, juicios críticos, biografías, anécdotas, bibliografías y noticias que den á conocer el movimiento musical del mundo; y ocho grandes páginas de música perfectamente grabada para esta publicacion, y esmeradamente impresa en buen papel, para formar elegantes álbums que en poco tiempo constituirán á cada suscriptor una verdadera biblioteca musical.

El precio de la publicacion viene á ser OCHO REALES AL MES

Es decir, que damos al suscriptor por lo ménos cuatro números del periódico y 32 páginas de música como las de las mejores ediciones por 8 reales.

O lo que es lo mismo, aparte del periódico semanal, que estará redactado por personas competentes, y con correspondencias y noticias, lo cual nos impone gastos y sacrificios de consideracion, y contando sólo la música, nuestros suscritores van á tener cada página de buena música por ménos de cuartillo de real.

Por semestres y por años, las suscripciones tendrán alguna rebaja, como indica el siguiente cuadro:

Table with 3 columns: Location, Trimestre, Semestre, Año. Rates for Madrid, Portugal, and Extranjero.

En Ultramar y en América fijarán el precio los señores agentes y comisionados.

Todas las suscripciones se pagarán adelantadas, y empezarán siempre en 1.º de mes. Pueden hacerse desde 1.º del corriente año.

Administracion: Campomanes, 8, Madrid.

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres dias la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza tubos capilares la fuerza juvenil; en la composicion de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. Herrings y Compañia, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.



RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princess, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ARTÍSTICA

- Pouguin.—Vida y obras de Vicente Bellini, un tomo en 8.º... 8 rs. Peña y Goni.—G. Meyerbeer. Los despojos de «La Africana»... 4 Araujo.—Los museos de España... 8 Lavilla.—La catedral de Leon... 8 Enrique Gil.—Poesías líricas... 8 Revilla.—Vida artística de Maíquez... 8 Luccioni.—Impresiones... 8 — Esperanzas y recuerdos... 8 Espronceda.—Páginas olvidadas... 8 Correa.—Rosas y perlas... 8 Leguina.—Recuerdos de Cantabria... 6 Lasso de la Vega.—La danza de la muerte en la poesía castellana... 4 Don Fernando el Emplazado. opera española... 4 Pedrell.—Los poemas del pianista, primer libro Beethoven... 16 Fetis.—La música puesta al alcance de todos... 16 Siemprevivas que depositan varios ingenios en la tumba de la reina Doña Mercedes... 8 Hanslick.—De la belleza en la música. Ensayo de la estética musical... 8 Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO

Magnífico comedor de roble tallado. Grande y elegante caja de hierro. Hermosilla, 4.